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Δυναμική Ενέργεια  - ΑΔΜΕ 

Διαβάζουμε την παράγραφο: 2.1.3 έως και 2.1.5 

1) Από την ταράτσα ενός ψηλού κτιρίου αφήσαμε να πέφτει ελεύθερα ένα μικρό 

μεταλλικό σφαιρίδιο. Κατά την πτώση του οι αντιστάσεις του αέρα μπορούν να θεωρηθούν 

ασήμαντες.  Το σημείο Α αντιστοιχεί στην θέση από όπου αφέθηκε το σφαιρίδιο. Λίγο πριν 

κτυπήσει στο έδαφος φτάνει στη θέση Δ. Στην κατακόρυφη κίνησή του πέρασε ενδιάμεσα 

από τις θέσεις Β και Γ, όπως στο σχήμα. Στον πίνακα που ακολουθεί, κάθε οριζόντια τριάδα 

δίνει την δυναμική βαρυτική ενέργεια ( 𝑈), την κινητική ενέργεια (𝐾) και την μηχανική 

ενέργεια (𝐸𝛭𝛨𝛸) του σφαιριδίου σε κάθε μια από τις θέσεις αυτές. 

Να συμπληρώσετε τα κενά αυτού του πίνακα.  

Να αιτιολογήσετε τις επιλογές σας.        

 

 

 

 

 

2) Αφήσαμε ένα σώμα να πέφτει ελεύθερα προς την γη από αρχικό ύψος h σε τόπο με 

g=10 m/s2. Οι αντιστάσεις του αέρα θεωρούνται αμελητέες. Να συμπληρωθεί ο παρακάτω 

πίνακας. 

 

ΕΜ (J) h (m) U (J) K (J) t (s) 

100    0 

 10  50  

 5    

 0    

(υπόδειξη: να βρεθεί πρώτα η μάζα του σώματος από της δεύτερη γραμμή) 

 

3) Από ένα σημείο του εδάφους εκτοξεύουμε μικρή μεταλλική σφαίρα κατακόρυφα 

προς τα πάνω με αρχική ταχύτητα μέτρου υ0 και φτάνει σε μέγιστο ύψος ίσο με Η πάνω από 

το έδαφος. Η αντίσταση του αέρα θεωρείται αμελητέα. Για να φτάσει η σφαίρα σε μέγιστο 

ύψος ίσο με 2Η, πρέπει να εκτοξευτεί με ταχύτητα μέτρου: 

α) 2υ0                          β) 4υο                          γ) υ0√2 

Να επιλέξετε την σωστή απάντηση και να την δικαιολογήσετε.  

 

Θέση 𝑼 (𝐉 ) 𝑲 (𝐉 ) 𝑬𝜧𝜢𝜲( 𝐉) 

Α    

Β 80 20  

Γ  40  

Δ 0   
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4) Σφαίρα μικρών διαστάσεων βρίσκεται ακίνητη σε μικρό ύψος h πάνω από το έδαφος. 

Στο ύψος αυτό με επίπεδο αναφοράς για τη δυναμική ενέργεια το έδαφος, η σφαίρα έχει 

δυναμική ενέργεια ίση με 120 J. Η σφαίρα αφήνεται ελεύθερη, οπότε εκτελεί ελεύθερη 

πτώση με την επίδραση του αέρα να θεωρείται αμελητέα. Όταν η σφαίρα βρεθεί σε 

απόσταση ίση με h/3, από το σημείο εκκίνησης, τότε η δυναμική της ενέργεια U και η κινητική 

της ενέργεια Κ θα είναι αντίστοιχα: 

α) U= 40 J, Κ= 80 J              β) U= 80 J, Κ = 40J              γ) U = 90 J, Κ =30 J 

Να επιλέξετε την σωστή απάντηση και να την δικαιολογήσετε.  

 

5) Δύο σώματα Α και Β με μάζες 𝑚𝐴 = 2𝑚 και 𝑚𝛣 = 𝑚 εκτοξεύονται από το έδαφος 

κατακόρυφα προς τα πάνω με ταχύτητες 𝜐𝐴 = 2𝜐 και 𝜐𝛣 = 𝜐 αντίστοιχα. Αγνοούμε την 

αντίσταση του αέρα. Τα μέγιστα ύψη ℎ𝐴 και ℎ𝛣 από το έδαφος, στα οποία φθάνουν τα δύο 

σώματα συνδέονται μεταξύ τους με την σχέση: 

α. 
ℎ𝐴

ℎ𝛣
= 4              β. 

ℎ𝐴

ℎ𝛣
=

1

4
              γ. 

ℎ𝐴

ℎ𝛣
= 1 

Να επιλέξετε την σωστή απάντηση και να την δικαιολογήσετε.  

 

6) Ένας αθλητής πετάει μια μπάλα κατακόρυφα προς τα πάνω που φτάνει σε μέγιστο 

ύψος (από το χέρι του) Η. Η επίδραση του αέρα θεωρείται αμελητέα. Το ύψος στο οποίο η 

κινητική ενέργεια της μπάλας είναι η μισή της αρχικής της είναι ίσο με:  

Α) Η/4    Β) Η/2    γ) Η/3 

Να επιλέξετε την σωστή απάντηση και να την δικαιολογήσετε.  

 

7) Ένα βαγονάκι που 

μεταφέρει παιδιά, κινείται στην 

σιδηροτροχιά ενός λούνα-παρκ, η 

οποία έχει το σχήμα που φαίνεται 

στην εικόνα. Κάποια στιγμή 

βρίσκεται στο ψηλότερο σημείο Α 

χωρίς ταχύτητα και εξαιτίας μιας πολύ μικρής κλίσης που έχει η τροχιά στο σημείο αυτό, 

αρχίζει να κινείται. Έτσι κάποια στιγμή περνάει από την κορυφή Β με ταχύτητα  �⃗�𝛣 και μια 

επόμενη στιγμή από την κορυφή Γ με ταχύτητα  �⃗�𝛤  . Οι κορυφές Α, Β και Γ, βρίσκονται σε 

ύψη ℎ𝐴,  ℎ𝐵 και  ℎ𝛤   αντίστοιχα, από το οριζόντιο δάπεδο του λούνα-παρκ, για τα οποία 

ισχύουν οι σχέσεις   ℎ𝛣 =
3

4
∙ ℎ𝐴  και   ℎ𝛤 =

1

4
∙ ℎ𝐴 . Θεωρήστε, ότι μπορούμε να αγνοήσουμε 

τις τριβές και την αντίσταση του αέρα. Επίσης θεωρήστε ότι το βαγονάκι δεν φέρει τροχούς 

και απλά ολισθαίνει στις σιδηροτροχιές. Για τα μέτρα των ταχυτήτων του βαγονιού στις 

κορυφές Β και Γ:  

Α) 𝜐𝛤 = 𝜐𝛣                Β) 𝜐𝛤 = 3 ∙ 𝜐𝛣      Γ) 𝜐𝛤 = √3 ∙ 𝜐𝛣   

Να επιλέξετε την σωστή απάντηση και να την δικαιολογήσετε.  
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8) Ένας μαθητής τη χρονική στιγμή t = 0 s πετάει μια πέτρα μάζας 200 g, από το έδαφος 

κατακόρυφα προς τα πάνω με αρχική ταχύτητα υ0. Το μέγιστο ύψος, που φτάνει η πέτρα από 

το έδαφος είναι ίσο με 5 m και στη συνέχεια επανέρχεται στο σημείο εκτόξευσης τη χρονική 

στιγμή t1. Η επιτάχυνση της βαρύτητας είναι g = 10 m/s2 και η αντίσταση του αέρα θεωρείται 

αμελητέα. Να ορίσετε ως επίπεδο αναφοράς για τη δυναμική ενέργεια το έδαφος. 

Δ1) Να υπολογίσετε τη μηχανική ενέργεια της πέτρας τη χρονική στιγμή που βρίσκεται στο 

μέγιστο ύψος από το έδαφος.        Μονάδες 6 

Δ2) Να υπολογίσετε το μέτρο υ0 της αρχικής ταχύτητας εκτόξευσης.   Μονάδες 6 

Δ3) Να βρείτε σε ποιο ύψος από το έδαφος η κινητική ενέργεια της πέτρας είναι ίση με το 

μισό της αρχικής της κινητικής ενέργειας.      Μονάδες 6 

Δ4) Να σχεδιάστε σε σύστημα βαθμολογημένων αξόνων, τη γραφική παράσταση της 

αλγεβρικής τιμής της ταχύτητας της πέτρας σε συνάρτηση με το χρόνο, από τη χρονική στιγμή 

t = 0, μέχρι τη χρονική στιγμή t1.       Μονάδες 7 

9) Μικρό σφαιρίδιο μάζας m = 2 kg αφήνεται από ύψος H = 10 m να εκτελέσει ελεύθερη 

πτώση. Οι αντιστάσεις του αέρα να θεωρηθούν αμελητέες. Η επιτάχυνση της βαρύτητας 

είναι g = 10 m/s2 και ως επίπεδο αναφοράς για τη δυναμική ενέργεια να θεωρήσετε το 

έδαφος.  

Δ1) Να υπολογίσετε το χρονικό διάστημα που απαιτείται για να φτάσει σε ύψος 5m από το 

έδαφος.           Μονάδες 7 

Δ2) Σε ποιο ύψος η δυναμική ενέργεια του σφαιριδίου (U) είναι ίση με την κινητική του (Κ).

          Μονάδες 5 

Δ3) Ποια είναι η ταχύτητα του σφαιριδίου τη στιγμή που η δυναμική του ενέργεια (U) είναι 

ίση με την κινητική του (Κ).                                  Μονάδες 6 

Δ4) Να γίνουν στο ίδιο διάγραμμα σε βαθμολογημένους άξονες, οι γραφικές παραστάσεις 

U=U(y), Κ=Κ(y) και Ε=Ε(y) όπου y η απόσταση του σφαιριδίου από το έδαφος και Ε η μηχανική 

ενέργεια του σφαιριδίου.       Μονάδες 7 

10) Ένα  σώμα  μάζα 4 kg αφήνεται από ύψος h πάνω από το έδαφος  και φθάνει στο 

έδαφος με ταχύτητα μέτρου υ = 30 m/s. Η επιτάχυνση  της βαρύτητας στη διάρκεια της 

κίνησης είναι σταθερή, με τιμή g = 10m/s2.  Θεωρήστε ως επίπεδο αναφοράς για τη δυναμική 

ενέργεια το έδαφος. καθώς και την αντίσταση του αέρα αμελητέα. 

Δ1)  Να υπολογίσετε το ύψος h.        Μονάδες 7 

Δ2) Να υπολογίσετε την απόσταση του σώματος από το έδαφος τη στιγμή που κινείται με 

ταχύτητα μέτρου 20 m/s.        Μονάδες 6 

Δ3) Να παραστήσετε γραφικά σε σύστημα βαθμολογημένων αξόνων το διάστημα που 

διανύει το σώμα σε συνάρτηση με το χρόνο.      Μονάδες 6 

Δ4) Να υπολογίσετε το έργο του βάρους του σώματος, στο τελευταίο δευτερόλεπτο της 

κίνησης του σώματος.         Μονάδες 6 
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11) Το σώμα του σχήματος, μάζας 𝑚 = 1 Kg, διέρχεται τη χρονική στιγμή 𝑡0 = 0 s από 

τη θέση Α του λείου οριζοντίου επιπέδου ΑΓ ( μήκους 𝛢𝛤 =  20 m) με ταχύτητα μέτρου 𝜐0.  

Την χρονική στιγμή𝑡1 = 2 s το σώμα έχει φτάσει στη θέση Γ και, χωρίς να αναπηδήσει, 

συνεχίζει την κίνησή του, ολισθαίνοντας στο κεκλιμένο επίπεδο ΓΕ(μεγάλου μήκους), γωνίας 

κλίσης 𝜑 = 300, με το οποίο παρουσιάζει συντελεστή τριβής ολίσθησης μολ =
√3

3
. 

 

 

 

 

 

 

 

 

4.1 Να σχεδιάσετε τις δυνάμεις που ασκούνται στο σώμα, καθώς αυτό κινείται στο επίπεδο 

ΑΓ και να υπολογίσετε την κινητική του ενέργεια στη θέση Γ.   Μονάδες 5 

4.2 Να σχεδιάσετε τις δυνάμεις που ασκούνται στο σώμα σε μια θέση μεταξύ Γ και Ε, καθώς  

αυτό ανεβαίνει και να τις αναλύσετε σε δύο κάθετους μεταξύ τους άξονες, εκ των οποίων ο 

ένας να είναι ο άξονας κίνησης.        Μονάδες 5 

4.3 Να υπολογίσετε το διάστημα𝑠 που θα διανύσει το σώμα στο κεκλιμένο επίπεδο μέχρι να 

μηδενιστεί η ταχύτητά του.       Μονάδες 8 

4.4 Να σχεδιάσετε τις δυνάμεις που ασκούνται στο σώμα στη θέση Ε, αφού έχει μηδενιστεί 

η ταχύτητά του. Να διερευνήσετε αν θα επιστρέψει στη βάση του κεκλιμένου επιπέδου. Να 

δικαιολογήσετε την  απάντησή σας. Να δεχθείτε ότι η μέγιστη στατική τριβή είναι ίση με την 

τριβή ολίσθησης.        Μονάδες 7 

Δίνονται: 𝜂𝜇300 =
1

2
, 𝜎𝜐𝜈300 =

√3

2
,     𝑔 = 10 

m

s2 
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